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l.- Acta 

ACTA Nº 25 SESION ORDINARIA 
H. CONCEJO 

I . MUNICIPAUDAD DE HUALAÑE 
Lunes 03 de Julio de 2017 

2.- Cuentas 
3.- Tabla Ordinaria 
4.- Modificación Presupuestaria Dpto. Educación 
5.- Modificación Presupuestaria Finanzas 
6.- Patentes Comerciales de alcoholes 2017 
7.- Hora de Incidentes 

HUALAÑE 

En Hualañé, en el Salón A/caldicio Enrique Baeza Canales de la J. 
Mimicipalidad, a Lunes 03 de Julio del año dos mil diecisiete, y siendo las quince horas con 
diecisiete millutos, entra en Sesión Ordinaria el H. Concejo Municipal de Hualañé, bajo la 
presidencia del Sr. Concejal don Pedro Sepúlveda Riveros, por Licencia Médica del Sr. 
Alcal1/e don C/audio Pucher Lizama, y la asistencia de los Sres. Concejales don Hugo 
Moreno Varas, don Claudio González Ormazába/ , don Ne/son Maldonado Ahumatla, don 
Héctor Peña/oza Cortés, y don José Patricio Rojas Ponce, más la presencia del Sr. 
Secretario Municipal don Luis Arturo Flores Cabrera y la Secretaria de Actlls Sra. 
Cristina Lillo Riquelme. 

El Sr. Presidente da inicio a la Sesión en nombre de Dios y de la Patria. 

].-Actas 

El Sr. Presidente somete a aprobación del H. Concejo el Acta Nº 24 del día Lunes 19 de 
Julio de 2017. 
Sr. Rojas: Aprueba 
Sr. Peña/oza: Aprueba 
Sr. Maldonado: Aprueba 
Sr. González: Aprueba 
S~Moreno:Aprueba 

Sr. Preside11fe : Aprueba 

Por lo tanto, se e/a por aprobada el Acta de Reunión Ordinaria Nº 24 ele fecha Lunes 19 de 
Julio de 2017 y se respalda con la firma del Sr. Secretario Municipal y Ministro de Fe. 
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2.- Cuentas 

El Sr. Alcalde (S) don Ariel Retamal Benavides, informa : 

/.- Que la ausencia del Sr. Alcalde don Claudio Pucher Lizama a esta reunión .~e debe a 
Licencia Médica. 
2.- El Sr. Alcalde (S) se refiere a la preocupación por los frentes c/inráticos· que lran azotado 
la zona central del país, que en Huafoñé fray problema con usuarios de CGE por prolongados 
cortes de luz y se envió carta a la Empresa. 
Se registraron caídas de árboles en la vía pública. los caminos dañados fueron lrabilitt1dos 
por personal Municipal. 
Informa sobre trabajos en badén vi1ias Peralillo, el cual fue sobrepasado por la cantidad de 
agua del estero. 
El Sr. Sepúlveda dice que lo encuentran estrecho y los tubos de poco diámetro. 
El Sr. Alcalde (S) explica que la Empresa Arauco no cumplió y que el trabajo solo se /rizo 
entre el Municipio en conjunto con los vecinos. 
3.- Informa que tuvo reunión con CGE por malestar de la comunidad ya que hay sectores 
con falta de servicio lrasta de 72 /roras: quedaron de colaborar con generadores y no 
cumplieron. 
4.- Informa que se Ira trabajado con Comités de agua potable para que inviertan en 
generadores. 
5.- Informa que se reunió con don luis Cornejo de Vialidad y se le manifestó la falta de 
presencia de la empresa global en la mantención de caminos de la Comuna y que en los días 
de la emergencia no acudían a los llamados. Que en El Cobre el alcmrtarillado colapsó. 
También, que lray un socavón en la calle Samuel Baeza por mas de un año. 
También informa que se está realizando un catastro de veredas en Hualañé centro para 
tmmtención de SER VI U. 
6.- Informa que se entregó radar a Carabineros de Hua/añé según Convenio. 
El Sr. Maldonatlo dice que se enteró por redes sociales de esta entrega y que se debió 
considerar a los Concejales, porque en esta mesa se vio el tema. 
7.- Informa que en el mes de Julio se realizan trabajos de la Agencia de susfentahilidtul y 
cambio climático de CORFO en áreas afectadas en incendios del mes de Enero y de 
mitigación y prevención de incendios forestales. 
La encargada es la Srta. Carmen Castro Muñoz. 
El Sr. González dice que el badén de Peralillo los vecinos lo pidieron más alto y que quedará 
bajo el agua y no podrán transitar; que no fue considerada la sugerencia de ellos. 
El Sr. Alcalde (S) dice que el proyecto se conver.~ó con la Junta de Vecinos en reiteradas 
ocasiones. 
El Sr. Sepúlveda dice que las personas del sector las Viñas casi no vlln a las reuniones. 

3.- Tt1blt1 Ordinaria 

J.- Certificado Nº 306 de Sr. Secretario Municipal sobre acuerdo de aprobar 50% tle rebaja 
para Nicho en Cementerio Municipal parll sepultación de los restos de Srta. luz Marít1 
Bustamante (QEPD) 

2.- Certificado Nº 307 de Sr. Secrett1rio Municipal sobre acuerdo de acoger a trámite 
solicitud de traslado de Patente de don Enrique Farías Canales a don Roberto Ponce 
Márquez, Minimercatlo en Arturo Pral 212 de Hualañé. 
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3.- Oficio Nº 423 de Sr. Alcalde a CGE sobre cortes prolongados de energÍll eléctrica en la 
Comuna. 
El Sr. Maldonado dice que faltó agregar las indemnizaciones pendientes. 
El Sr. Secretario Municipal pide la palabra para acotar que los Sres. Concejales sean claros 
y específicos en su sentir cuando pidan la confección de documentos, ya que no se puede 
interpretar o adivinar algo que no se ha dicho en la mesa. 
El Sr. Maldonado dice que tampoco ellos saben cómo va el documento ya que 110 lo ven 
cuando sale. 
El Sr. Gonzá/ez recuerda que al Asesor Jurídico se le pedirá el tema de demanda a CGE. 
4.- Carta de Centro de Acción de la Mujer Encanto de Mujer solicitando permiso para 
obtener recursos para asistir a expo materia prima. 
Es resorte del Alcalde. No del H. Concejo Municipal. 
5.- Carta de Sr. Concejal don Claudio Gonzá/ez O. solicitando antecedentes sobre pagos a 

funcionarios por trabajos en incendios nres de Enero, y antecetlentes de adquisición de 
tarjetas y regalos Día de la Madre y Día del Padre. 
6.- Ord. N"240 de DIDECO solicitando rebaja del 50% de Nicho en Cementerio Municipal 
para sepultación de los restos de Sr. Guillermo Bustamante Véliz, (QEPD), caso socialmente 
justificado. 

Comienza la votación: 

Sr. Rojas: Si 
Sr. Peñaloza: Si 
Sr. Maldonado: Si 
Sr. González: Si 
Sr. Moreno: Si 
Sr. Presidente : Si 
Por lo tanto se ACUERDA: Efectuar rebaja del 50% de Nicho en Cementerio Municipal para 
sepultación de los restos tle Sr. Guillermo Bustamante Véliz, (QEPD), caso socialmente 
justificado. 
7.- Of N" 7 PRODESAL sobre Licitaciones y Contrataciones mes de Junio 201 7. 
8.- Of 467 Dpto. Educación sobre Licitaciones y Contrataciones mes de Junio 2017. 
9.- Of Nº 168 Dpto. de Salud sobre Licitaciones y Contrataciones mes de Junio 2017. 
JO.- Of Nº 61 Dpto. Adm. y Finanzas sobre Licitaciones y Contrataciones mes de Junio 2017. 
J J.- Carta de reclamo de doña Paoltl Castro Céspetles por accidente en La Huerta de su hijo 
Fahián Bravo Castro y problemas que tuvo con atención en Posta y Carabineros, como 
también la falta de se1ialética por trabajos. 
El Sr. Sepúlveda sugiere una nota al Sr. General de Zona. 
El Sr. Alcalde (s) dice que hay falta de dotación. 
También se pedirá a Obras que oficie a la Empresa que realiza los trabajos. 
Se propone: enviar Oficio a Carabineros dando a conocer la falta de personal en Huallllié y 
La Huerta. 

Comienza la votación: 

Sr. Rojas: Si 
Sr. Peñaloza: Si 
Sr. Maldonado: Si 



Sr. Go11zález: Si 
Sr. Moreno: Si 
Sr. Presidente : Si 
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Por lo tflnto, se ACUERDA: Enviar Oficio a Carabineros dflndo a conocer f(l falta de 
personal en Hualañé y La Huerta. 

4.- Modificación Presupuestaria Dpto. Educación 

Entregada y e.-..:plicada con anterioridad, por un monto de S 381.420.025 (Trescientos 
ochenta y un millones cuatrocientos veinte mil veinticinco pesos). 
Se encuentra presente don Rafael Céspedes C. Jefe de Finanzas Educ(lción , quien ya lwhía 
cforijic(ldo los ltems del documento. 

Comienza /(1 votación: 

Sr. Rojas: Si 
Sr. Peña/oz(I: Si 
Sr. Maldonado: Si 
Sr. González: Si 
Sr. Moreno: Si 
Sr. Presidente : Si 
Por lo tanto, se ACUERDA: Aprobar la Modificación Presupuestarill de Educación por un 
monto de S 381.420.025 (Trescientos ochenta y un millones cuatrocientos veinte mil 
veinticinco pesos). 

El Sr. Gonzá/ez consulta al Sr. Céspedes por observllciones de Confr(l/oría a /(1 Ley SEP y 
por contratación de Sr. Roberto López Zenteno. 
El Sr. Alcalde (s) informa que se encuentra en apelación a Contraloría y .'le e.'lpera 
resolución. 
El Sr. Sepúlvedu dice que esos temas se deben ver con el Director Comunal, ya que el Sr. 
Céspedes solo recibe órdenes. 

5.- Modificación Presupuestaria Adm. y Finanzas 

Se encuentra presente la Srtfl. Anito González Correa, Directora de Administración y 
Finanzas 
Entreg(lda con anterioridfld. 
Se trata de la solicitud Nº 3 por S 36.800.000 (Treinta y seis millones ochocientos mil pesos) 
por Mllyores ingresos y aporte J. Municipalidad de Temuco para adquisición de equipos 
médicos y de comunicación. 
Comienza la votación: 
Sr. Moreno: Si 
Sr. González: Si 
Sr. Maldonado: Si 
Sr. Peñaloz(I: Si 
Sr. Rojas: Si 
Sr. Presidente : Si 
Por lo tanto, se ACUERDA: Aprobar Modificación Presupuestaria de la Dirección de 
Administración y Finanzas por S 36.800.000 (Treint(I y seis millones ochocientos mil pesos) 
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Se antlliza la Solicitud tle Modijictlción Presupuestaria de Finanzas Municipal por 
S 28.400.000 (Veintiocho millones cuatrocientos mil pesos). 
Fue hecha llegar co11 anterioridad. Se trata de traspaso de Bono Servicio de Aseo a los 
trllbajtldores. 

Comienza la votación: 
Sr. Rojas: Si 
Sr. Pe1ialoza: Si 
Sr. Maldonado: Si 
Sr. González: Si 
Sr. Moreno: Si 
Sr. Presidente : Si 
Por lo tanto, se ACUERDA: Aprobar 1l1.odificación Presupuestaria de Adm. y Finanzas 
Municipales por S 28.400.000 (Veintiocho nrillones cuatrocientos mil pesos). 

Se presenta Oficio Nº 5 del Comité de Bienestar de los funcionarios de la J. M unicipa/id(l(I 
de Hualañé solicitando acuerdo para el aporte de 4 UTM por cada socio; para un total de 58 
miembros, de acuerdo a la Ley Nº 19. 754 de 2001; clarificando el documento que fue 
analizado en Sesión de Concejo Nº 36 de 07.11.2016. 

Comienza la votación: 
Sr. 1l1oreno: Si 
Sr. Gonztílez: Si 
Sr. 1\tlaldonado: Si 
Sr. Peñaloza: Si 
Sr. Rojas: Si 
Sr. Presidente : Si 
Por lo tanto, se ACUERDA: Aprobtlr aporte de 4 UT1l1. por cada socio del Comité de 
Bienestar de la l. Mu11icipalidad de Hualañé, de acuerdo a la Ley Nºl9. 754, para un total de 
58 miembros. 
Se presenta Proyecto de Subvención Municipal del Club Deportivo Daniclt Pérez 
denominado : "Los niños viajan por un sueño" para ir a lfl ciudad de Sflo Pflblo en Brasil 
solicitando S 1.000.000 (Un millón de pesos) . 
Se consulta a la Srta. Anita Gonztílez C. Directora de Adm. y Finanzas si existen los recursos 
para efectuar este aporte. Ella responde que sí. 
Comienza la votación: 
Sr. Moreno: Si 
Sr. G01rzález: Si 
Sr. Maldo11ado: Si 
Sr. Peñaloza: Si 
Sr. Roja.~: Si 
Sr. Presidente : Si 
Por lo tanto, se ACUERDA: Aprobar el mo11to de $ 1.000.000 (Un millón de pesos) de 
Subvención Municipal para solve11tar el Proyecto "Los niños viajan por un sueño" del Club 
Deportivo Daniclt Pérez, para ir a Sao Pablo, Brm;i/. 
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6.- Patentes de Alcoholes 2017 

Se analiza el Oficio Nº 171 del Encargado de Dpto. de Tránsito y Patentes, que fue 
entregado en Sesión anterior para estudio. El Sr. Presidente se1i(l/a que el documento viene 
con los respaldos y alcances realizados por el funcionario encargado. se pre.'ienta Ja moción: 
El Sr. Presidente sugiere aprobar 62 Patentes de Alcoholes 2017 de acuertlo a lo presentado 
e11 Oficio N" 17 J del Encargado de Tránsito y Patentes y se considera la situación planteada 
de la Patente Comercial Prade Arce, al igual que lo referente a la Sra. María loreto Santos 
Pérez y don Alonso de la Barra Peters. Adenrás se mantienen las Patentes de don Carlos 
Díaz Ca1iete y Sra. María Justinll Hernández Bravo. 

Comienza la votación: 
Sr. Rojas: Si 
Sr. Pe1ialoza: Si 
Sr. Ma/donado: Si 
Sr. González: Si 
Sr. Moreno: Si 
Sr. Presidente : Si 
Por lo tanto, se ACUERDA: Aprobar 62 Patentes de Alcoholes 2017 de acuerdo a lo 
presentado en Oficio Nº 17 J del Encargado de Tránsito y Patentes y se considera la situación 
planteada de la Patente Comercia/ Prade Arce, al igual que lo referente a la Sra. María 
Loreto Santos Pérez y don Alonso de la Barra Peters. Además se mantienen las Patentes de 
tlon Carlos Díaz Cañete y Sr(J. María Justina Hernández Bravo. 

7.- Hora de Incidentes 

Sr. Moreno 

J.- Dice que los vecinos de ex línea férrea están preocupados por el mal estado del camino 
El Sr. Alcalde (S) dice que se hizo un perfilado y ahora se pondrá una capa de material 
2.- Dice que en fa ruta El Cobre-Caone el camino está en mal estado. 
Se /tizo oficio para solicitar mantención 
3.- Dice que en fa carretera en Escuela Mira Río falta seña/ética y reductores de velocidad. 
El Sr. A/cuide (S) dice que el 9 de Junio se reunió con el Director Provincial de Vialidad y el 
Inspector fiscal, se presenturá iniciativa parecida al sector de Qui/poco. 
4.-Dice que faltan dos paraderos, uno en cruce La Huerta Villa Pral y otro en Quifico. 
5.- Consulta en que va la demanda de profesores 
El Sr. Alcalde (S) dice que hubo resolución en primera instancia y se hizo parte el Consejo 
de Defensa del Estado para la segunda etapa. 

Sr. Gonzáfez 

J.- Dice que faltan luminarias frente a la Escuela de El Buche. 
El Sr. Alcalde (S) toma nota. 
2.- Dice que aún no hay re!>puesta para proyecto de agua potable Hugo Byrne con Diego 
Portales. 
El Sr. Alcalde (S) dice que a/tora se está a la espera de la factibilidad por parte de Aguas 
Nuevo Sur. 
3.- Dice que /tace tres meses que no se le ha pagado al servicio de relleno sanitario. 
Lo verá el Sr. Alcalde ya que eso estaría cancelado. 
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4.- Sugiere Convenio de un lugar para residuos sólidos, escombros ya que no se cuenta con 
ese espacio. 
5.- Consulta por reglamento de cobro retiro domiciliario de basura. 
El Sr. Alcalde (s) dice que está dado por Ley y que lo cltequeará. 
6.- Consulta sobre terreno para cementerio y si hay otro lugar porque la oferta que existe es 
demasiado alta. 
El Sr. Alcalde(s) dice que mañana se reunirá con el Sr. Abarca. 
El Sr. Ma/donado y Sr. Gonzá/ez <fice que puede haber otros lugares, no quedarse solo con Ja 
oferta, también puede ser en El Porvenir en terreno Municipal. 

Sr. Maldo11ado 

J.- Dice que vecinos de El Molino se quejan de agua que se acumula y 110 pernlite el tránsito 
peatonal. 
El Sr. Alcalde (s) toma nota. 
2.- Dice que fue un error que Vichuquén se hiciera cargo de la pasarela en Bóqui/. Los 
vecinos están cruzando el estero a las 7 de la mañana con el agua alta. 
El Sr. Alcalde (s) dice que habría que hacer un proyecto PMU a SUBDERE y que Vichuquén 
110 cumplió en hacer la pasarela. 
El Sr. Maltlonatlo dice que si el Municipio hace la pasarela él se compromete a donur 
madera para ello. 

Sr. Peñaloza 

J.- Pide arreglar camino al Cementerio en la Huerta. 
El Sr. Alcalde (s) dice que se puede hacer mantención. 
2.- Dice que los paramédicos reclaman que no les lum pagado los turnos. 
Sr. Maldonlldo propone invitar ul Sr. Director de Salud por temas del accidente, turnos y 
uuse11cia de chofer de ambuluncia. 
El Sr. Maldonado sugiere se pueda solicitar que el Director de Salud del Maule los reciba 
como Cuerpo Colegiado. 
Se llega por unanimidad al ACUERDO: Invitar a Reunión del H. Concejo al Sr. Director de 
Sulud para los temas de accidente en La Huerta, pagos de turnos paramédicos y falta de 
chofer. 

3.- Pide mayor fiscalización a obras de agua potable de La Huerta. 

Sr. Rojas 

J.- Dice que Aguas Nuevo Sur insiste en cobrar consumos a las Villas Bicentenario, El Sol y 
El Encanto por filtraciones de fallas en construcción. 
2.- Pide demoler el paradero de Piscina vereda Sur por lo peligroso en perrada de buses para 
peatones. 

Sr. Sepúlveda 

J.- Solicita ver forma de podar árboles en ruta J-60; que como Municipalidad no se puede, se 
oficie a Vialidad para que autorice la intervencián. 



2.- Hay camino particular en Bel/avista en nruy mal estado. 
Le dicen que el dueño t1utorizó para edrar ripio. 
El Sr. Rojas dice que ese camino ya es legalmente público. 

Siendo llls 17: 50 Hrs., el Sr. Presidente levanta la Sesión. 

ACUERDOS: 
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l.- Efectuar rebaja del 50% de Nicho en Cementerio Municipal para sepultación de los restos 
de Sr. Guillermo Bustamtmte Véliz, (QEPD), caso socialmente justificado. 

2.- Enviar Oficio fl Cflrabineros dflndo a conocer lfl fflltfl de personfll en Hualañé y La 
Huerta. 

3.- Aprobar la Modificación Presupuestaria de Educación por un monto de $ 381.420.025 
(Trescientos ochenta y un millones cuatrocientos veinte mil veinticinco pesos). 

4.- Aprobar Modificación Presupuestaria de la Dirección de Administración y Finanzas por 
S 36.800.000 (Treinta y seis millones ochocientos mil pesos) 

5.- Aprobar Modificación Presupuestaria tle Adm. y Finanzas Municipales por S 28.400.000 
(Veintiocho millones cuatrocientos mil pesos). 

6.- Aprobar aporte tle 4 UTM por cada socio del Comité de Bienestar de la l. Municipalidtul 
de Hualañé, de acuerdo a la Ley Nºl9. 754, para un total de 58 miembros. 

7.- Aprobar el monto de $ 1.000.000 (Un millón de pesos) de Subvención Municipal para 
solventar el Proyecto "Los nitios viajan por un sue1io" del Club Deportivo Danich Pérez, 
pflra ir 11 S110 Pablo, Brasil. 

8.- Aprobar 62 Patentes de Alcoholes 2017 de acuerdo a lo presentado en Oficio N" 171 del 
Encargado de Tránsito y Patentes y se considera la situación planteada de la P11tente 
Comercial Prade Arce, fll igual q11e lo referente a 111 Sr11. Mar/11 Loreto Santos Pérez y don 
Alonso de la Barra Peters. Además se mantienen las Patentes de don C11r/os Díaz Cmiete y 
Sr11. María Justilw Hernández Br11vo. 

9.- J11vit11r a Reunión del H. Concejo al Sr. Director de Sal11tl para los tenms de accidente en 
La H11erta, pagos de turnos paramédicos y falta'JJJ.~'J.!IJ 

URO FLORES CABRERA 


